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4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 280 A ac mae'n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
sut gallech chi ddefnyddio chwiliedydd Hall, wedi'i raddnodi (calibrated) mewn tesla (T), i

ddarganfod y cerrynt hwn. [3]
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(b) Mae gwifren arall sy’'n cludo yr un cerrynt mawr yn cael ai gosod yn baralel i'r wifren
wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob uned hyd ar y ddwy wifren (per unit
length on each wire), a nodwch gyfeiriad y grym ar y ddwy wifren hefyd. 4]
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(¢¢ () Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy'n teithio
ar fuanedd o 2.9 x 10’ms™~' yn baralel i'r gwifrau, yn cyflawni mudiant cylchol
perffaith rhwng y gwifrau. Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiad addas, ydy
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae'r dwysedd fflwcs magnetig hanner ffordd
rhwng y gwifrau yn 4.64mT. [4]
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(i) Brasluniwch fudiant yr electron. [2]
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(ch) Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau biat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy'r electron yn parhau a

chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64 mT).
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4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 290 A ac mae'n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
sut gallech chi ddefnyddio chwiliedydd Hall, wedi'i raddnodi (calibrated) mewn tesla (T), i
ddarganfod y cerrynt hwn. [3]
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(b) Mae gwifren arall sy’'n cludo yr un cerrynt mawr yn cael ei goéod yh baralel it wifren
wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob uned hyd ar y ddwy wifren (per unit
length on each wire), a nodwch gyfeiriad y grym ar y ddwy wifren hefyd. [4]
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(c) (i) Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy'n teithio
ar fuanedd o 2.9 x 10"ms™" yn baralel i'r gwifrau, yn cyflawni mudiant cyichol
perffaith rhwng y gwifrau. Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiad addas, ydy
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae'r dwysedd fflwcs magnetig hanner ffordd
rhwng y gwifrau yn 4.64mT. (4]
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(ch) Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau blat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy'r electron yn parhau a
chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64mT). [5]
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4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 290 A ac mae'n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
sut gallech chi ddefnyddio chwiliedydd Hall, wedi'i raddnodi (calibrated) mewn tesla (T), i
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wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob_uned hyd ar y ddwy wrfja&cpar unit
length on each wire), a nodwch gyfe ra y grym ar y ddwy wifren hefyd. [4]
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(i) Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy'n teithio
ar fuanedd 0 2.9 x 10’ms~" yn baralel i'r gwifrau, yn cyflawni mudiant cylchol

perffaith rhwng y
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae'r

rhwng y gwifrau yn 4,84l
290 A
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(ch) Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau blat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy'r electron yn parhau &
chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64 mT). [5]
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Alinio'r chwiliedydd i gael y signal mwyaf / yn berpendicwlar i'r
maes (ar bellter hysbys) (1)
Rhoi'r chwiliedydd ar bellter sefydlog/hysbys (1)
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(b)
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mv?

neu mae’r wedi'i ddefnyddio (1)

r
Cyfrifo'r radiws r = 3.56 c[m] (1) neu F = 3.06 x 10* [N] neu
v=2x10"[ms?] (1)

Ddim yn grwn neu radiws yn rhy fawr neu maes ddim yn unffurf
neu grym ddim yn ddigon mawr neu buanedd yn rhy fawr (1)

(ii)

Dechrau yn y cyfeiriad cywir (1)
Crymu tuag i lawr neu’n glocwedd (1)

(ch)

Defnyddio'r hafaliad F = Eq (1)
Defnyddio F= Bqv (1) Noder bod Eq = Bgv neu E = Bv yn ennill
y ddau farc

Amnewid E Z\E/ (1) (3 marc am ddefnyddio V = Bvd)

Cyfrifiad(au) terfynol yn gywir e.e. grymoedd = (2.15 a
2.16) x 10'* N neu gadarnhau V, B, v neu d o'r gwerthoedd
eraill (1)

Casgliad terfynol yn gyson &’r ateb dgy - gwir (derbyn
anwir/ddim yn wir oherwydd bod 2.15 yn wahanol i 2.16) (1)
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4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 280 A ac mae'n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
sut gallech chi ddefnyddio chwiliedydd Hall, wedi'i raddnodi (calibrated) mewn tesla (T), i
ddarganfod y cerrynt hwn. [3]
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(b) Mae gwifren arall sy’'n cludo yr un cerrynt mawr yn cael ai gosod yn baralel i'r wifren
wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob uned hyd ar y ddwy wifren (per unit
length on each wire), a nodwch gyfeiriad y grym ar y ddwy wifren hefyd. 4]
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Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn hollol berffaith a byddai unrhyw athro’n falch tu hwnt o’r disgybl hwn. Yn anffodus, anarferol iawn oedd atebion o’r safon hwn.
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Sticky Note

Chafodd rai disgyblion ddim trafferth o gwbl wrth ennill marciau llawn.
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Sticky Note

Mae’r ateb yn gywir a chyfeiriad y grymoedd yn hollol glir yn y diagram a drwy’r gair “gwrthyrru” hefyd. Er fod y cyfrifiad hwn yn un eithaf safonol, dyw e ddim yn hawdd a rhaid cyfuno dau hafaliad magnetig digon anodd.





(¢¢ () Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy'n teithio
ar fuanedd o 2.9 x 10’ms™~' yn baralel i'r gwifrau, yn cyflawni mudiant cylchol
perffaith rhwng y gwifrau. Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiad addas, ydy
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae'r dwysedd fflwcs magnetig hanner ffordd
rhwng y gwifrau yn 4.64mT. [4]
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Sticky Note

Mae’r rhain yn farciau AA3 anodd. 
Y ffordd hawsaf o gael yr ateb cywir oedd i dybio bod y maes un unffurf ac i gyfrifo radiws y llwybr cylch.
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Sticky Note

Yma, mae’r cyfrifiad yn hollol gywir a’r casgliad yn hollol addas.
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Sticky Note

Roedd y marc cyntaf am gychwyn y mudiant yn y man a’r cyfeiriad cywir a’r ail farc am grymu tuag i lawr (neu’n glocwedd).
Felly roedd yr ateb canlynol yn derbyn marciau llawn.
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Er fod y maes magnetig yn newid cyfeiriad y tu hwnt i’r wifren is, doedd dim cosb am unrhyw siap y tu hwnt i’r gwifrau h.y. doedd dim rhai newid cyfeiriad y crymu ochr arall y wifren (er na fyddai’r electron yn cyrraedd y wifren).






(ch) Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau biat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy'r electron yn parhau a

chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64 mT).
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Sticky Note

Y ffordd mwyaf poblogaidd i ateb y cwestiwn hwn oedd y canlynol.
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Sticky Note

Mae’n cyfrifo’r grym trydanol yn hollol gywir, yna mae’n cyfrifo’r grym magnetig yn gywir hefyd ac yn dod i’r casgliad cywir - marciau llawn 5/5.











4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 290 A ac mae'n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
sut gallech chi ddefnyddio chwiliedydd Hall, wedi'i raddnodi (calibrated) mewn tesla (T), i
ddarganfod y cerrynt hwn. [3]
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(b) Mae gwifren arall sy’'n cludo yr un cerrynt mawr yn cael ei goéod yﬁ baralel it wifren
wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob uned hyd ar y ddwy wifren (per unit
length on each wire), a nodwch gyfeiriad y grym ar y ddwy wifren hefyd. [4]
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Sticky Note

Mae’r disgybl da nesaf hefyd yn deall sut mae mesur y cerrynt.
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Sticky Note

Yn anffodus, anghofiodd sôn am sut i osod y chwiliedydd a bod angen mesur (neu wybod) y pellter, a, o’r wifren. Felly, dim ond un marc sydd yma.
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Sticky Note

Y ffordd mwyaf cyffredin o golli marc oedd trwy gael cyfeiriad y grym yn anghywir.
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Sticky Note

Dyw’r disgybl ddim yn cynnig cyfeiriadau i’r grymoedd yn y diwedd ac felly ni all gael y marc.





(¢) (i) Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy'n teithio @
ar fuanedd o 2.9 x 10"ms™" yn baralel i'r gwifrau, yn cyflawni mudiant cyichol
perffaith rhwng y gwifrau. Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiad addas, ydy
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae'r dwysedd fflwcs magnetig hanner ffordd
rhwng y gwifrau yn 4.64 mT. [4]
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Sticky Note

Yr ail ffordd mwyaf llwydiannus oedd i gyfrifo’r grym Bqv a’r grym angenrheidiol i gael llwybr â radiws 2.5 cm.
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Sticky Note

Llwyddodd y disgybl hwn i wneud hynny’n berffaith ond mae’r casgliad braidd yn wan. Dylsai fod wedi dweud bod y grym magnetig yn rhy fach neu rywbeth tebyg - 3 marc.
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(ch) Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau blat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy'r electron yn parhau a
chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64mT). [5)
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Sticky Note

Mae’n bosib bod yr ateb canlynol gan ddisgybl da yn dangos dealltwriaeth ddwys.
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Sticky Note

Mae’r electron yn crymu’r ffordd cywir ac felly’n haeddu’r ail farc ond nid yw’r electron yn cychwyn yn y cyfeiriad cywir felly mae’n colli’r ail farc.
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Sticky Note

Dyma enghraifft arall o ateb da.



roberm

Sticky Note

Efallai bod y disgybl hwn yn ffodus. Nid foltedd Hall sydd yn y cwestiwn hwn ond mae’r hafaliad V=Bvd yn gweithio am fod eV/d=Bev yn sail yma ac yn theori Hall. Mae’r disgybl yn cyfrifo’r buanedd cywir ond wedyn mae’r casgliad yn dangos diffyg dealltwriaeth. Dengys yr enghraifft hwn yn blaen fod yr hafaliad V=Bvd yn un da i’w gofio gan fod 4 marc wedi’u hennill trwy roi ffigyrau i mewn i un hafaliad yn unig.











4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 290 A ac mae'n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
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(b) Mae gwifren arall sy'n cludo yr un cerrynt mawr yn cael ei gosod yn baralel it wifren
wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob_uned hyd ar y ddwy wnjan_mer unit @
length on each wire), a nodwch gyfelfiad y grym ar y ddwy wifren hefyd. [4]
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Sticky Note

Yn olaf, dyma ddisgybl sydd heb ddarllen y cwestiwn yn ddigon gofalus neu efallai nad ydyw wedi’i ddeall yn iawn.



roberm

Sticky Note

Mae’r cwestiwn yn dweud bod y chwiliedydd wedi’i raddnodi mewn tesla (T), felly mae’r chwiliedydd Hall yn rhoi’r maes-B. Mae’r disgybl wedi olrheinio’r hafaliad Hall yn berffaith ond does gan yr hafaliad hwn ddim i’w wneud â’r cerrynt yn y wifren. Er fod dealltwriaeth dda wedi mynd i mewn i olrheinio’r hafaliad, does dim marc i’r ymgeisydd yma.



roberm

Sticky Note

Chafodd rai disgyblion ddim trafferth o gwbl wrth ennill marciau llawn.



roberm

Sticky Note

Mae’r ateb yn gywir a chyfeiriad y grymoedd yn hollol glir yn y diagram a drwy’r gair “gwrthyrru” hefyd. Er fod y cyfrifiad hwn yn un eithaf safonol, dyw e ddim yn hawdd a rhaid cyfuno dau hafaliad magnetig digon anodd.





(c) (i) Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy'n teithio
ar fuanedd 0 2.9 x 10’mg~' yn baralel i'r gwifrau, yn cyflawni mudiant cylchol
perffaith rhwng y gwitrau. Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiad addas, ydy
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae'r i d |

dwysedd fflwcs magnetig hanner ffords
rhwng y gwifrau yn 464mI. [4]
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(i) Brasluniwch fudiant yr electron. [2]
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roberm

Sticky Note

Roedd nifer o ddisgyblion yn medru cychwyn ar y broblem.



roberm

Sticky Note

Yma, mae’r disgybl wedi cyfrifo’r grym Bqv yn gywir ac yn derbyn marc. Yn anffodus, doedd dim marc am gyfrifo’r cyflymiad am fod y grym cedeffaith a’r cyflymiad i fod yn sero. Braidd yn anodd yw hi i ddod i gasgliad gydag un grym yn unig ac felly 1 marc sydd yn mynd i’r ymgeisydd hwn.



roberm

Sticky Note

Y ffordd mwyaf cyffredin o sgorio un marc oedd.



roberm

Sticky Note

Mae’r electron yn cychwyn yn y cyfeiriad cywir ond yn crymu’r ffordd anghywir - 1 marc. 





(ch) Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau blat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy'r electron yn parhau &
chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64 mT). [5]
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roberm

Sticky Note

Roedd cyfrifo’r grym Bqv yn unig yn digwydd yn aml am un marc.



roberm

Sticky Note

Yn amlwg mae’r ymgeisydd hwn yn mynd cam ymhellach trwy gyfrifo’r cyflymiad ond does dim marc ychwanegol am hyn.
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4. (a) Y cerrynt mewn gwifren hir yw 290 A ac mae’n rhy fawr i'w fesur gydag amedr. Esboniwch
sut gallech chi ddefnyddio chwiliedydd Hall, wedi’i raddnodi (calibrated) mewn tesla (T), i
ddarganfod y cerrynt hwn. [3]

Chwiliedydd Hall :

Cerrynt, 1

(b) Mae gwifren arall sy’n cludo yr un cerrynt mawr yn cael ei gosod yn baralel i'r wifren
wreiddiol fel yn y diagram. Cyfrifwch y grym am bob uned hyd ar y ddwy wifren (per unit
length on each wire), a nodwch gyfeiriad y grym ar y ddwy wifren hefyd. [4]

290 A
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(c) (i) Mae Tirion yn honni y bydd electron hanner ffordd rhwng y gwifrau, sy’'n teithio
ar fuanedd o 2.9 x 10’ms™" yn baralel it gwifrau, yn cyflawni mudiant cylchol
perffaith rhwng y gwifrau. Darganfyddwch, gan ddefnyddio cyfrifiad addas, ydy
honiad Tirion yn gywir neu beidio. Mae’r dwysedd fflwcs magnetig hanner ffordd
rhwng y gwifrau yn 4.64 mT. [4]
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(B WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.
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(ch)  Tybiwch fod electron yn teithio mewn ardal & maes magnetig a maes trydanol oherwydd
dau blat metel paralel fel sydd i'w weld isod. Diddwythwch a ydy’r electron yn parhau a

chyflymder cyson neu beidio (B = 4.64mT). [5]
+13.5kV
290 A
Platiau metel e—=29x10"ms" [5.0cm |10.0cm
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5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromag [2]
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(b) Mae dau farfadhét (bar magnets) cryTyn cael eui'gollwng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae'r magnet yn cael ei
ollwng drwy bibell P mae'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae'n cael ei oliwng drwy
bibell @ mae'n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau
hyn. [6 AYE]

Golwg o'r ochr Golwg o uwchben
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(c) Drwy c'i'defnydd-i.o éﬁwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibén Q
ar 6l i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. [4]

Data:

* mas y magnet = 0.300kg,

* arwynebedd trawstoriadol waliau copr pibell Q = 7.85 x 10~®*m? (gweler y diagram)
* dwysedd copr = 8960kgm™

» cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JKTkg™".

Arwynebedd wedi'i thywyllu =
7.85 x 108 m?

A==

Pibell Q

2 0Ol Ko = 275647

AT L S











5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromagnetig. [2]
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(b) Mae dau farfagnet (bar magnets) cryf yn cael eu gollwng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae'r magnet yn cael ei
oliwng drwy bibell P mae'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae'n cael ei oliwng drwy
bibell Q mae'n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau

hyn. (6 AYE]

Golwg o'r ochr Golwg o uwchben
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(c) Drwy ddefnyddio egwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibell Q
ar 61 i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. [4]

Data:

mas y magnet = 0.300kg,

arwynebedd trawstoriadol waliau copr pibell Q = 7.85 x 10~8m? (gweler y diagram)
dwysedd copr = 8960kgm™3

cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JK kg

Arwynebedd wedi'i thywyllu =
3, 7.85 x 10-8m? T
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Q=Mce0 Pibell Q

h=080m
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5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromagnetig. [2]
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(b) Mae dau farfagnet (bar magnets) cryf yn cael eu goliwng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae'r magnet yn cael ei
ollwng drwy bibell P mae'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae'n cael ei ollwng drwy
bibell Q mae'n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau
hyn. [6 AYE]

Golwg o'r ochr Golwg o uwchben
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(c) Drwy ddefnyddio egwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibell Q
ar 6l i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. [4]

Data:
* mas y magnet = 0.300kg,
» arwynebedd trawstoriadol waliau copr pibell Q = 7.85 x 10-®m? (gweler y diagram)
* dwysedd copr = 8960kgm™— e—
« cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JK kg™
C

Arwynebedd wedi'i thywyllu =
7.85 x 10°°m?
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Pibell Q

h=080m
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarf
wm ateg erol
5 | (a) () | g.e.m. [anwythol] (neu gp neu foltedd) yn hafal i (heu mewn 2 2

cyfrannedd &) gyfradd newid (neu dorri) [cysylltedd] fflwcs (1)
Mae'r g.e.m. yn [tueddu i] wrthwynebu'r newid [sy'n digwydd
iddo] (1)

(b) Cynnwys dangosol: 6 6
Fflwcs yn y bibell/pibellau'n newid neu pibell(au) yn torri'r fflwcs
Anwytho g.e.m yn y bibell/pibellau

Pibell P - cerrynt yn methu llifo / cylched anghyflawn

Pibell Q - cerrynt yn llifo

[Cerrynt yn] gwrthwynebu (newid) mudiant ....

.....(oherwydd bod) maes magnetig wedi'i greu oherwydd y
cerrynt (anwythol)

Cyflymiad unffurf - dim grym dirgroes neu ddisgyrchiant yn unig

Pwyntiau defnyddiol ychwanegol -

Cyflymder terfynol - grym magnetig yn hafal (a dirgroes) i'r
pwysau

Cyflymder araf - oherwydd magnet cryf neu wrthiant bach neu
gerrynt mawr

Trawsnewid EPD i egni mewnol neu egni trydanol neu egni
electromagnetig

Nid yw copr yn fagnetig

11
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarf
wm ateg erol

5-6 marc

Rhestr gynhwysfawr o arsylwadau.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol.

3-4 marc

Rhai arsylwadau rhesymol wedi’'u gwneud.

Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi'i ategu & rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i
raddau.

1-2 farc

Arsylwadau cyfyngedig wedi’'u gwneud.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

(c) mgh neu mcA@ wedi’'i ddefnyddio neu wedi’'i awgrymu (h.y. E, = 4 4
2.357) (1)
Defnyddio V = Ah (1)
Defnyddio m = pV (1) (h.y. m = 0.056 kg) 4

Ateb = 0.109 [K] (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5 2 10 0 12 4 0
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5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromag [2]
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(b) Mae dau farfaghet (bar magnets) ch cael eu gol!wng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae'r magnet yn cael ei
ollwng drwy bibell P mae'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae'n cael ei ollwng drwy
bibell Q mae'n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau
hyn. [6 AYE]

Golwg o'r ochr Golwg o uwchben
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roberm

Sticky Note

Digon gwael yw’r marc cymedrig hwn am ddifiniadau hollol sylfaenol - dylid atgoffa’r disgyblion bod angen edrych yn fanwl ar y llyfryn Termau a Diffiniadau. 

Dyma enghraifft o ddau ddiffiniad ardderchog.



roberm

Sticky Note

Mae “hafal â” neu “mewn cyfrannedd” yn hollol dderbyniol yn Neddf Faraday. Mae’r Ddeddf Lenz yma’n awgrymu bod cerrynt yn llifo pob tro, ni fydd cosb am hynny chwaith. Does dim angen yr hafaliadau ar ddiwedd y diffiniadau, mae wedi derbyn marciau llawn yn barod.



roberm

Sticky Note

Roedd rhai disgyblion yn rhoi atebion ardderchog.



roberm

Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn ardderchog ond mae un cam bach pwysig ar goll yn yr esboniad - mae’r esboniad yn neidio’n syth o anwytho gem i’r esboniad am y maes magnetig heb sôn am y cerrynt. Mae hwn yn llawn haeddu 5 marc.





(c) Drwy c‘i'defnydd% éﬁwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibén Q
ar 6l i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. [4]

Data:

* mas y magnet = 0.300kg,

* arwynebedd trawstoriadol waltau copr pibell Q = 7.85 x 10~ m? (gweler y diagram)
+ dwysedd copr = 8960kgm™3

» cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JKTkg™".

Arwynebedd wedi’i thywyllu =
7.85 x 10~%m?

1 ]

Pibell Q

= 0508 Ko = 273647

Ao=o.p°c_




roberm

Sticky Note

Mae’r disgybl A* hwn wedi gweld yr ateb yn hawdd.



roberm

Sticky Note

Mae pob cam o’r datrusiad yn eglir ac mae’n llawn haeddu 4/4.











5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromagnetig. [2]
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(b) Mae dau farfagnet (bar magnets) cryf yn cael eu goliwng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae'r magnet yn cael ei
oliwng drwy bibell P mae'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae'n cael ei oliwng drwy
bibell Q mae'n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau
hyn. [6 AYE]

Golwg o'r ochr Golwg o uwchben
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roberm

Sticky Note

Yn aml, roedd un o’r diffiniadau’n dderbyniol a’r llall yn annerbyniol.



roberm

Sticky Note

Mae Deddf Lenz yn berffaith a gallwn ei roi mewn unrhyw werslyfr. Os fod disgybl am roi diffiniad ar ffurf hafaliad, rhaid diffinio’r termau. Yn niffiniad Deddf Faraday uchod byddai’r atodiad “lle BAN yw’r cysylltedd fflwcs” wedi bod yn ddigon.



roberm

Sticky Note

Dyma esboniad da ond mae mwy o bwyntiau pwysig ar goll.



roberm

Sticky Note

Mae’r esboniad wedi’i gynllunio’n dda ond does dim sôn am newid neu dorri fflwcs, does dim sôn am gem yn cael ei anwytho a does dim sôn am faes magnetig oherwydd y cerrynt. Serch hynny, mae esboniad da o’r cyflymder terfynol ac roedd hynny’n digwydd yn anaml iawn. Mae’n llawn haeddu 4 marc.





(c) Drwy ddefnyddio egwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibell Q
ar 61 i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. [4]

Data:

mas y magnet = 0.300kg,

arwynebedd trawstoriadol waliau copr pibell Q = 7.85 x 10~8m? (gweler y diagram)
dwysedd copr = 8960kgm™3

cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JK kg ".

Arwynebedd wedi'i thywyllu =
|@ 7.85 x 1078m? _J.
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roberm

Sticky Note

Y camgymeriad mwyaf poblogaidd oedd defnyddio   a   heb sylweddoli bod un o’r m yn fás y magnet a’r m arall yn fás y tiwb.
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Sticky Note

Cytunwyd, yn y cyfarfod arholwyr, bod yr ateb hwn, sy’n seiliedig ar gamgymeriad bach, yn haeddu 2 farc.










5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromagnetig. [2]
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(b) Mae dau farfagnet (bar magnets) cryf yn cael eu gollwng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae'r magnet yn cael ei @
ollwng drwy bibell P mae'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae'n cael ei ollwng drwy
bibell Q mae'n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau
hyn. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd olaf yn ennill dim un marc pan ddylai fod wedi ennill y ddau.
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Sticky Note

Mae’n agos at gael y marc am Ddeddf Faraday ond rhaid egluro ystyr y termau os am ddefnyddio’r hafaliad a dyw “gem yn cael ei anwytho os yw newid mewn cysylltedd fflwcs” ddim yn ddigon da. Mae’r “gem yn gwrthwynebu y cerrynt a anwythodd” yn hollol anghywir.
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Sticky Note

Mae’r ateb canlynol yn llai gorffenedig.
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Sticky Note

Yn y linell gyntaf mae’r gair cerrynt wedi’i ddileu a’i newid yn “maes” sydd yn colli un pwynt da. Serch hynny mae rhai pwyntiau da yma.
 - Mae’n agos at ddweud nad oes grym i wrthwynebu’r mudiant ym mhibell P.

- Mae’n sôn am faes magnetig yn rhwystro mudiant y magned yn Q.

- “Mae’r mudiant yn torri maes” yn wan o’i gymharu â dweud “mae’r bibell yn torri llinellau’r maes magnetig”

Ateb band isaf yw hwn ac mae’n haeddu 2 farc.





(c) Drwy ddefnyddio egwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibell Q
ar 6l i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. 14

Data:
* mas y magnet = 0.300kg,
» arwynebedd trawstoriadol waliau copr pibell Q = 7.85 x 10-®m? (gweler y diagram)
« dwysedd copr = 8960kgm™— —
« cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JK kg™,
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Sticky Note

Roedd rhai disgyblion yn methu darganfod dull o gael yr ateb ond roedd hi dal yn bosibl i ennill marciau.
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Sticky Note

Yr unig beth mae’r disgybl yn medru gwneud yw cyfrifo’r egni potensial disgyrchiant ond mae hyn yn well na gadael bwlch ac ennill dim marc o gwbl.
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5. (a) Nodwch ddeddfau Faraday a Lenz ar gyfer anwythiad electromagnetig. 2]

(b) Mae dau farfagnet (bar magnets) cryf yn cael eu gollwng drwy ddwy bibell gopr (P a Q).
Mae hollt yn rhedeg ar hyd pibell P, ond mae Q yn gyflawn. Pan mae’r magnet yn cael ei
ollwng drwy bibell P mae’'n cyflymu bron yn unffurf, ond pan mae’'n cael ei ollwng drwy
bibell Q mae’n cyrraedd cyflymder terfynol isel iawn yn gyflym. Esboniwch yr arsylwadau

hyn. [6 AYE]
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® WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
yn unig
(c) Drwy ddefnyddio egwyddor cadwraeth egni, cyfrifwch gynnydd mewn tymheredd pibell Q
ar 6l i'r magnet ddisgyn ar fuanedd cyson. [4]
Data:
* mas y magnet = 0.300kg,
« arwynebedd trawstoriadol waliau copr pibell Q = 7.85 x 10-8m? (gweler y diagram)
 dwysedd copr = 8960kgm—2
 cynhwysedd gwres sbesiffig copr = 385JK~"kg™".
Arwynebedd wedi’i thywyllu =
7.85 x 1075 m? ;
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® WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.



























































